Занятие 

 (1 класс)

Тема: Дифференциация звуков [ з ] -  [з´].

«Полет на звездолете»

Цели:  

ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЕ:

-   совершенствование навыка звукобуквенного анализа;

-   расширение семантического поля слов;

-   закреплять умение пользоваться в речи распространенными предложениями;

КОРРЕКЦИОННЫЕ:

-   закрепить умение дифференцировать звуки [ з ] -  [з´] в  словах;.

· развитие фонематических процессов;

· развитие зрительного восприятия, внимания, памяти;

· уточнение и расширение словаря;

· формирование связной речи;

· развитие общей, тонкой и артикуляционной моторики;

ВОСПИТАТЕЛЬНАЯ:

· воспитание у детей умения и желания общаться друг с другом.

Ход занятия:

1. Организационный момент.  

· Здравствуйте. Я очень рада вас видеть на занятии. Сегодня к нам на занятии пришло много гостей. Посмотрите и поприветствуйте, кивните головой. Они пришли посмотреть какие вы умные и хорошие и как прекрасно умеете работать. А сейчас все внимание только на меня.

· На занятии наши:

глаза внимательно смотрят и все (видят)

  уши внимательно слушают и все (слышат)

                                          голова хорошо (работает)

                                          язык четко произносит все (звуки)

2. Артикуляционная гимнастика. 

- Сегодня мы совершим увлекательное путешествие, но прежде, чем отправиться, нужно к нему подготовиться.

-    Для этого мы сделаем гимнастику.

· Приготовили зеркала, подготовились к работе  

Упр. «Улыбка» – «Трубочка»

Упр. «Стрелка» 

Упр. «Качели»

Упр. «Автомат» -т-т-т

Упр. «Пулемет» - д-д-д

3. Новая тема.

Оборудование: глобус; рисунки звездолета, девочки, мальчика, звуковые линейки.

-   Вот мы и готовы к путешествию.

· Скажите, на какой планете мы живем?

· Кто мы? (Дети Земли)

· А кто живет на звездах? (Дети Звезд)

· Давайте пошлем детям звезд привет.

· Я сейчас передам привет, а вы по очереди повторите.

Отстукивание ритма: !! ! !      ! ! !!       ! !!!       !!! !        ! !!       !! !

1 Характеристика звуков.  

· Они посылают нам свой привет свои  любимые звуки [ з ] -  [з´] и приглашают в гости.

-   Давайте дадим характеристику этим звукам? 

· На чем мы отправимся в путь? (На звездолете)

· Почему его так назвали? 

· Достаньте звуковые линейки, измерьте это слово.

· Сколько звуков в этом слове? Какие по счету звуки [ з ]?  (1 и 4)

· Выходим на связь с обитателями Звезды.

2.  Произношение звуков в слогах, изменяя интонацию.

-    Говорить будем на языке обитателей звезд. Послушайте и произнесите как я:

                         ЗА-ЗО-ЗУ (произносится вопросительно)

                         ЗЯ-ЗЕ-ЗЁ-ЗЮ (произносится утвердительно)

                         ЗВЕ-ЗВЯ-ЗВЕ (произносится удивленно)

                         ЗВУ-ЗВА-ЗВЫ (произносится радостно)

· Звездные дети просят нас взять с собой земные предметы, в названии которых есть звуки [з] -  [з´]. Что возьмем?

· Догадайтесь, какой предмет мы возьмем:   «за-ва»  - (ваза). 

· Назовите третий звук в слове ваза? Какой он твердый или мягкий? Какая буква указывает на твердость этого звука?

· А еще мы с вами возьмем с собой  «за – ро». Что это? (Роза)  

· Какой по счету звук з в этом слове? Какой он твердый или мягкий? Какая буква указывает на твердость этого звука?

· Нас не посадят на звезду, если мы не запомним, и не запишем их пароль.

Зрительный диктант.

ЗСШКП  

(запоминают и записывают по памяти пароль, затем идет проверка записи в тетрадях)

3.  Минутка релаксации.

-    А сейчас в путь.

· Все уселись в звездолет и отправились в полет!

 -  Сейчас мы вырвались из притяжения Земли и находимся  в состоянии невесомости. Как вы понимаете это слово? (состояние земного тела, находящегося вне сил притяжения; Не имеющий веса или очень малый вес, совсем легкий)

-   Изобразите позы человека в состоянии невесомости. 

· А сейчас мы подлетаем к Звезде.

К Звезде далекой добрались!

                                            Звездолет наш, опустись!               (сели на свои места)

4. Звуко - слоговой анализ и синтез.

-     Нас встречают дети Звезды. Догадайтесь, кто это? (Мальчик и девочка)

· Сейчас мы узнаем имена звездных мальчика и девочки.

Собери слово из звуков:  А    З    А  

- Назовите второй звук в этом слове? Какой это звук: твердый или мягкий? Какая буква указывает на твердость?

Соберите слово из звуков:   З  О  Н  И   К

- Какой по счету звук  з в этом слове? Какой это звук: твердый или мягкий? Какая буква указывает на твердость?

Вот что они любят: фир-зе. Что это?  ( зефир)

· В слове зефир назовите первый звук. Какой он твердый или мягкий? Какая буква указывает на мягкость?

· Ёщё, что они любят? Давайте узнаем: зюм – и. Что это? (Изюм)

-   В слове изюм  назовите второй звук. Какой он твердый или мягкий? Какая буква указывает на мягкость?

· А  какую ягоду мы привезли в подарок детям Звезд? Посмотрите на картинку и отгадайте. (Земляника)

· Сколько слогов в слове земляника?

· Сколько гласных букв?

· Сколько согласных?

· Какое знакомое слово прячется в слове «земляника»? (Слово – Земля). 

· Почему ягоду так назвали? Составьте красивое предложение с этим словом.  (Вкусная земляника)

· Вспомните, что еще привезли мы  Азе и Зонику. (проговорить).  Напишите в тетради.

(ваза, роза)

-    Расскажите Азе, Зонику о нашей планете. Какая она? (игра с мячом)

   ( красивая, голубая, зеленая, большая, круглая)

-   Мальчик Зон говорит, что если к его имени подставить впереди звук О, получится новое слово - озон. Повторите это слово. А вы знаете, что в атмосфере Земли есть озоновый слой? Он предохраняет живые организмы от вредного влияния ультрафиолетовых лучей. Нам надо учиться беречь озоновый слой.  Как? Спросите у своих пап и мам, а на следующем занятии мы это обсудим.

· Ну, а теперь пора прощаться. Мы приглашаем детей Звезд к нам в гости! Произнесем слова:

Все уселись в звездолет

и отправились в полет!

4. Подведение итогов.

-     Вот мы с вами и снова на земле. Закончили свой полет на звездолете.

· Что понравилось на занятии? Что интересное и новое узнали сегодня?

· Дети звезд приготовили вам подарки, они хотят, чтобы вы не забыли эту встречу и помнили о ней.        (Сюрпризный момент)

· Всем спасибо.

